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Para que una imagen sea artísticamente perfecta, la distribución de sus luces y sombras debe corresponder a la que se percibe cuando se mira el sujeto, no teniendo en este caso los valores intermedios más que una importancia secundaria". L.P. Clerc, "Fotografía: Teoría y Práctica".
Cuando decimos que una fotografía es una interpretación de la realidad, es porque ponemos ante el espectador una imagen que contiene referencias del natural que pudimos apreciar en el momento de realizar la toma. 
Tendrá, de acuerdo a nuestra capacidad como fotógrafos, elementos que la convierten en un referente de aquella realidad.
De todos sus valores, el más importante es el contraste. Debemos prestarle la mayor atención por ser el elemento fundamental de la representación.
Cuando no se logra ese objetivo, es fácil advertirlo porque los tonos no se corresponden con la realidad. 
A veces, por tener las partes más oscuras demasiado densas y sin detalles; otras por ser las de mayor claridad casi o totalmente blancas, sin detalles.
Si dividiéramos una toma en dos partes podríamos apreciar mejor lo que expreso: la primera de ellas sería una toma teniendo únicamente como referencia la luz que reflejan las zonas en sombras. La segunda, con el único registro de las partes más brillantes.
Copiadas sobre un papel de contraste normal, nos permitiría apreciar, en la sumatoria de ambas, una representación más cercana a la realidad.
Esto se aplica en algunas de las técnicas alternativas como, por ejemplo, a la goma arábiga. 
Para ello se realizan dos negativos, donde en uno se registran los detalles de sombras y en el otro los correspondientes a las altas luces.
En la actualidad, la mayoría de los que hacemos fotografía utilizamos papeles de contraste variable. La posibilidad que nos brinda es excepcional. 
Se puede elegir el filtro que se ajusta al contraste de la mejor manera (hay 12 filtros en total), con el agregado de poder intervenir con otros filtros en parte del tiempo de la exposición. 
Lo cierto es que podemos usar de forma secuencial sobre la misma hoja de papel más de un filtro para obtener el mejor resultado. 
Para ello debemos elegir el que proporcione los mejores detalles en las sombras y luces. Normalmente, eso ocurre con un filtro que proporciona una imagen con muy bajo contraste, pero sin la fuerza necesaria para que exprese la realidad. 
Mediante la suma de un filtro de contraste más alto y con un tiempo muy corto de exposición, la imagen mejora puesto que representa al motivo de forma más convincente.
La Foto 1 fue expuesta con el filtro Nº 00, que es el de menor contraste, durante 15 segundos, mientras que la Foto 2 ha sido copiada con el filtro Nº 5, que es el de contraste más alto. Por ultimo, la Foto 3 fue expuesta durante 15 segundos con el filtro Nº00 y luego una exposición de otros 5,30" con el filtro Nº 5. 
De esa manera hemos logrado detalles en las altas luces y vigor en las sombras, que también presenta muchos detalles.
Para usar esa técnica se debe trabajar con mucho cuidado, sin que se produzca entre exposición y exposición el más mínimo movimiento del portanegativos, de la ampliadora o del marginador, y que tampoco el negativo se salga de foco por la dilatación que puede producir el calor de la lámpara. 

Los papeles de contraste variable
Los papeles de contraste variable poseen dos o tres capas de emulsión que responden con diferente contraste según el color de la luz. 
El efecto aditivo del contraste de esas emulsiones da como resultado el contraste general de la copia.
La técnica tradicional se basa en ir variando con el filtrado la proporción de azul y de verde en una sola exposición.
La técnica que explora Nils Fernández se basa en dos exposiciones separadas, la primera con un filtro de alto contraste que le otorga densidad a las bajas luces y otra con un filtro muy suave, que destaca los tonos medios. El resultado se aprecia en los ejemplos que publicamos.
Por nuestra parte, en la edición 407, analizamos la posibilidad de dar dos exposiciones separadas en diferentes áreas de la copia y con distinto grado de contraste, para poder obtener detalles en las altas y bajas luces.
Evidentemente, las posibilidades que proporcionan los papeles de contraste variable son muy amplias.


* El autor fue docente en el Instituto de Arte Fotográfico de Avellaneda.
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